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پس از گذشت 2دهه تلاش برای راه‌اندازی 
»پنجره ملی خدمات دولت هوشمند« به‌نظر 
می‌رسد که این خدمت به مرحله اجرایی رسیده 
است. با اتصال همه دستگاه‌ها به این پنجره، 
علی‌القاعده همه شهروندان باید بتوانند خدماتی 
را که پیش از این به‌صورت حضوری دریافت 
می‌کردند، از طریق دستگاه‌های الکترونیکی مانند 
موبایل، لپ‌تاپ، کامپیوتر و تبلت دریافت کنند؛ 
به‌عنوان مثال، اگر شخصی برای دریافت کارت 
بازرگانی به سازمان‌های مربوطه مراجعه و مدارک 
کاغذی ارائه می‌کرد، حالا می‌تواند با وارد کردن 
کد ملی و بارگزاری برخی از مدارک دیجیتال، در 
کمترین زمان این فرایند را طی کند. همچنین 
از آنجا که همه دستگاه‌ها به پنجره ملی خدمات 
دولت هوشمند متصل می‌شوند، علی‌القاعده 
بسیاری از استعلام‌ها به‌صورت الکترونیک انجام 
و بسیاری از مدارک کاغذی حذف می‌شود. احراز 
هویت اشخاص حقیقی و حقوقی هم از طریق 
همین پنجره واحد صورت می‌گیرد. آنگونه که 
عنوان شده تا پایان شهریور رؤیای راه‌اندازی 
پنجره ملی خدمات دولت هوشمند با اتصال 
همه دستگاه‌ها محقق می‌شود. این رؤیا به لطف 
فناوری‌های نوین ازجمله فناوری اطلاعات و 
هوش مصنوعی به واقعیت تبدیل می‌شود. در 
لایحه بودجه۱۴۰۱ در بند )و( تبصره۷ قانون 
بودجه سال۱۴۰۱ به وزارت ارتباطات راه‌اندازی 
این پنجره ملی تکلیف شده است؛ به همین‌خاطر، 
شورای اجرایی فناوری اطلاعات طی جلسات 
متعدد فرایند اجرایی شدن پنجره واحد را 
پیگیری کرده است؛ حتی با اعلام دوره‌های زمانی 
دستگاه‌ها را ملزم به انجام کارهای لازم برای 

اتصال به این پنجره کرده است.

ارائه همه خدمات در پنجره واحد
پیش از این، شهروندان بخشی از خدمات 
دولت الکترونیک را دریافت کرده‌اند. نسخه 
الکترونیک شاید ملموس‌ترین اتفاق در تحقق 
دولت الکترونیک باشد که تقریبا همه مردم 
تجربه بهره‌مندی از آن را داشته‌اند یا به‌عنوان 
مثال، سازمان تامین اجتماعی به‌عنوان یکی 
از بزرگ‌ترین دستگاه‌ها در همین چارچوب 

خدمات‌رسانی می‌کند.
عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات 
حدود یک ماه پیش با تأکید بر مطالبه‌گری 
رسانه‌ها در زمینه اجرای کامل پنجره ملی 
خدمات دولت هوشمند از اتصال 20دستگاه 
به این سامانه خبر داد و اعام کرد که حدود 

۸دستگاه اصلی دیگر باقی‌مانده است.
از آنجا که یکی از مهم‌ترین نتایج راه‌اندازی 
این پنجره جلوگیری از مفاسد اداری خواهد 
بود، زارع‌پور از رسانه‌ها درخواست کرد که 
مطالبه‌گری خود را از دستگاه‌هایی که هنوز به 
پنجره ملی متصل نشده‌اند، افزایش دهند تا در 
شهریورماه1401 شاهد راه‌اندازی کامل پنجره 

ملی خدمات دولت هوشمند باشیم.

4سطح احراز هویت
رضا باقری‌اصل، دبیر شورای اجرایی فناوری 
اطلاعات با بیان اینکه سطوح احراز هویت 
کاربران برای دریافت خدمات از پنجره واحد 
دولت به تصویب رسیده است در گفت‌وگو با 
همشهری می‌گوید: »معماری کلی پنجره 
واحد خدمات دولت هوشمند و نیز نحوه تعامل 

دستگاه‌های اجرایی به تصویب رسیده است.« 
باقری‌اصل با تأکید بر اینکه در پنجره واحد 
خدمات دولت هوشمند کاربر می‌تواند با یک‌بار 
احراز هویت به همه خدمات دستگاه‌های دولتی 
و اجرایی دسترسی داشته باشد، گفت: »البته 
سطوح احراز هویت ورود به پنجره واحد دولت 

هوشمند، بسته به نوع خدماتی که هریک از 
دستگاه‌های دولتی ارائه می‌دهند، متفاوت 

خواهد بود.«
معاون وزیر ارتباطات با بیان اینکه 4سطح برای 
احراز هویت کاربران درنظر گرفته شده است، 
افزود: »در سطح اول برخی کاربران با کد ملی 
و تطابق با شماره تلفن همراه می‌توانند برخی 
خدمات را دریافت کنند. در سطح دوم دریافت 
اطلاعاتی مانند محل اقامت هم افزوده می‌شود 
و در سطح سوم علاوه بر اطلاعات هویتی و مکان 
اقامت و کدپستی، دریافت اطلاعات مهمی 
مانند شماره حساب و تطبیق تصویر هم الزامی 
می‌شود.« او همچنین سطح چهارم احراز هویت 

را امضای الکترونیکی اعلام کرد.

توسعه خدمات الکترونیک همه نهادها
در یک تعریف، دولت الکترونیک می‌تواند شامل 
همه خدمات مرتبط با نهادهای حاکمیتی اعم 
از دولت، قوه قضاییه و نهادهای عمومی مانند 

شهرداری‌ها باشد. هر یک از نهادها پیش از این، 
بخشی از خدمات خود را الکترونیکی کرده‌اند؛ 
به‌عنوان مثال، قوه قضاییه با راه‌اندازی سامانه‌های 
مختلف به شکل قابل‌توجهی باعث کاهش 
مراجعان به مراجع قضایی شده است. شهرداری‌ها 
هم با راه‌اندازی سامانه‌های مختلف به همین 
ترتیب عمل کرده‌اند؛ بنابراین اگر قرار بر ارائه 
یک پنجره واحد باشد، همه نهادهای حاکمیتی 
باید در این پنجره حضور داشته باشند و تبادل 
اطلاعات بین آنها صورت بگیرد. به‌عبارت دیگر، 
تعامل‌پذیری دستگاه‌ها و تبادل اطلاعات از اصول 
پنجره ملی خدمات دولت هوشمند است که طی 
آن، روند اتصال فرایندهای بین‌دستگاهی و امکان 

نظارت دستگاه‌ها بر یکدیگر محقق می‌شود.
با این حال، دسترسی پایدار به اینترنت پرسرعت 
برای همه شهروندان در اقصی نقاط کشور و 
همچنین ارائه خدمات به هموطنان خارج از 
کشور از ملزومات فراگیر شدن »پنجره ملی 

خدمات دولت هوشمند« به‌شمار می‌آید.

تحقق دولت هوشمند 
پس از 2دهه

پیش‌بینی‌ها حاکی از این است که تا پایان شهریور امسال  
 همه دستگاه‌ها به پنجره ملی خدمات دولت هوشمند

متصل می‌شوند

عمادالدین قاسمی‌پناهفناوری
روزنامه‌نگار

 تبدیل دستگاه سونوگرافی
به یک برچسب کوچک 

تیم مهندسان دانشگاه MIT دستگاهی طراحی کرده‌اند که 
سونوگرافی از اندام‌های داخلی بدن را بسیار راحت‌تر می‌کند. 
پزشکان برای بررسی بهتر بدن بیماران نیاز  به تصاویر زنده 
از اندام‌های داخلی بیمار دارند، اغلب این تصاویر نیز به شیوه 
سونوگرافی به‌عنوان پنجره‌ای ایمن و غیرتهاجمی روی می‌آورند. 
برای ثبت این تصاویر واضح، تکنسین‌های آموزش دیده با 
استفاده از وسیله‌ای به نام پروب سونوگرافی امواج صوتی را به 
داخل بدن هدایت می‌کنند. این امواج به بیرون منعکس شده 
و تصاویری با وضوح بالا از قلب، ریه‌ها و سایر اندام‌های عمیق 

بیمار تولید می‌کنند.

به‌گزارش سایتک دیلی، تصویربرداری اولتراسوند یا همان 
سونوگرافی هم‌اکنون به تجهیزات عظیم و تخصصی نیاز دارد که 
فقط در بیمارستان‌ها و مراکز پزشکی موجود است. با این حال، 
دستگاه طراحی شده توسط تیم مهندسان MIT می‌تواند این 
فناوری را به اندازه خرید چسب زخم از داروخانه راحت‌تر و بیش 

از قبل در دسترس قرار دهد.
مهندسان طرح برچسب جدید اولتراسوند را در مقاله‌ای که 
در 28جولای در مجله Science منتشر شد ارائه کردند. این 
دستگاه به اندازه یک تمبر است و با چسبیدن به پوست می‌تواند 
به‌مدت 48ساعت تصویربرداری سونوگرافی مداوم از اندام‌های 
داخلی را ارائه دهد. برای نمایش این اختراع، محققان این 
برچسب‌ها را روی داوطلبان اعمال کردند. دستگاه، تصاویر زنده 
و با وضوح بالا از رگ‌های خونی اصلی و اندام‌های عمیق‌تر مانند 
قلب، ریه‌ها و معده تولید کردند. داوطلبان با اینکه فعالیت‌های 
مختلفی ازجمله نشستن، ایستادن، دویدن و دوچرخه‌سواری 
را انجام می‌دادند، برچسب‌ها همچنان به قوت خود روی بدن 
چسبیده بودند و به ثبت تغییرات در اندام‌ها ادامه می‌دادند. در 
طراحی فعلی، برچسب‌ها باید به ابزارهایی متصل شوند که امواج 
صوتی منعکس شده را به تصویر تبدیل کنند. برای مثال، این 
دستگاه‌ها را می‌توان مانند برچسب‌های EKG مانیتورینگ قلب 
روی بیماران در بیمارستان اعمال کرد تا به‌طور مداوم و بدون نیاز 
به تکنسین تصویربرداری کند. بی‌سیم بودن این دستگاه، هدفی 

است که این تیم روی آن تمرکز دارند. 

سقوط موشک لانگ مارچ B5 چین 
در اقیانوس هند 

موشک لانگ مارچ B5 که مدتی قبل به‌عنوان دومین ماژول، 
ایستگاه فضایی چین را به مدار برده بود، در شرایطی کنترل 
نشده در اقیانوس هند سقوط کرد. به‌گزارش بی‌بی‌سی، 
این موشک بر فراز اقیانوس هند وارد اتمسفر زمین شد و 
در نزدیکی مالزی به اقیانوس افتاد. آژانس ماموریت‌های 
سرنشین‌دار فضایی چین می‌گوید بخش عمده این راکت 
حین ورود به زمین در آسمان سوخت و از بین رفت. 
فرماندهی فضایی آمریکا نیز روز گذشته خبر خروج این 
موشک از مدار زمین را تأیید کرده بود اما گفت مشخص 
نیست که تکه‌های آن کجا سقوط کرده است. تردید درباره 
محل سقوط این موشک نگرانی‌هایی را در کشورهای مختلف 
به‌وجود آورده بود، چرا که گفته می‌شد موشک احتمالا 
در منطقه‌ای بین مکزیک و آفریقا سقوط کند. . جاناتان 
مک‌داول، اخترفیزیک‌دان مرکز هاروارد- اسمیتسونین 
می‌گوید که تکه‌های باقی‌مانده از این راکت در نزدیکی سیبو، 
بینتولو یا برونئی سقوط کرده اما بعید است که در مناطق 

پرجمعیت پایین آمده باشد.

محققان در یک شرکت دانش بنیان 
موفق به تولید انواع واشرهای آب‌بند 
نانویی کاربردی در لوله‌های آب و 
فاضلاب شدند. به‌گفته بنیانگذاران 
این شرکت دانش‌بنیان خواص 
مکانیکی این واشرها طوری افزایش 
یافته که می‌توان تا ۵۶سال آن را 
بیمه کرد و از آن در لوله‌های آب و 

فاضلاب بهره‌برد.

 56
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 بررسی جدید پژوهشگران دانشگاه 
مریلند نشان می‌دهد که خواب 
کمتر از ۹ساعت می‌تواند رشد 
مغزی کودکان و توانایی شناختی 
آنها را تحت‌تأثیر قرار دهد. کودکان 
دبستانی که کمتر از ۹ساعت در شب 
می‌خوابند، در مقایسه با کودکانی 
که ۹ تا ۱۲ ساعت خواب توصیه‌شده 
در شبانه‌روز را دارند، در مناطق 
خاصی از مغز که مسئول حافظه، 
هوش و تندرستی هستند، تفاوت 

قابل‌توجهی دارند.
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